

# 国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制印发《通知》

# 加强口岸城市新冠肺炎疫情防控工作

□据新华社报道

国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制日前印发《关于加强口岸城市新冠肺炎疫情防控工作通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,近期我国发生多起本土聚集性疫情,均是境外疫情经口岸城市输入,暴露出我国疫情防控的风险点主要是外防输入,重点是口岸城市。要深入贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记重要指示,落实党中央、国务院决策部署,加快补齐口岸城市防控短板弱项,毫不放松、科学精准做好

防控工作,织密扎牢外防输入防线,统筹好疫情防控和经济社会发展。

《通知》提出,一是完善口岸城市疫情防控机制。借鉴上海经验,建立口岸防控专班,明确各环节职责分工,统筹各方力量做好疫情防控工作。二是健全疫情监测预警体系。密切跟踪相关国家和地区疫情走势,加强分析研判,动态调整措施;加密高风险岗位人员核酸检测频次;坚持人员、物品、环境同监测,强化多渠道监测预警。三是落实边境管控措施。跨境运输企业要落实“人货分离、分段运输”的要求,实行非接触式货物交接模式;确需入境的驾驶员应全程不下

车;严格做好入境人员“点对点、一站式”转运工作;严防非法越境输入疫情;坚持非必要不登轮、不登陆、不搭靠。四是加强高风险岗位人员防控。口岸城市要排查明确本地高风险岗位人员范围,严格落实“底数清晰、人员固定、规范防护、闭环管理、高频核酸”防控要求。五是严格人员流动管控。从各省(自治区、直辖市)确定口岸城市范围并公告之日起至2022年3月15日,离开陆地边境口岸城市(与香港、澳门有口岸相连的除外)人员需持有48小时内核酸检测阴性证明,前往陆地边境口岸城市人员抵达后至少进行1次核酸检测。

六是加强进口冷链食品等风险防范。进口冷链食品入境量较大的口岸城市要建设集中监管仓,对进口冷链食品入库统一消杀、统一检测。七是提升疫情防控处置能力。加强疾控机构、定点医院、发热门诊等建设,提高流调溯源、基因测序、核酸检测、集中隔离、医疗救治等能力;对口岸通道、货场、道路、机场等基础设施及时进行升级改造;尽可能提高新冠病毒疫苗全程接种和加强免疫接种覆盖率;加强各省(自治区、直辖市)和各口岸城市的疫情防控信息化支撑。八是做好民生保障工作。各口岸城市要将疫情防控与民生保障工

作同步研究、同步部署,公布并畅通民生保障热线,及时解决和主动回应群众反映的突出问题;做好困难群众救助工作,保障群众基本生活;加强宣传引导,动员群众积极参与创建无疫小区、无疫村。

《通知》强调,做好口岸城市疫情防控工作关键在落实,落实的关键在细节。各省(自治区、直辖市)、各有关部门要把加强口岸城市疫情防控作为当前一项重要政治任务,对照本《通知》要求,抓紧制定本省(自治区、直辖市)、本部门实施方案,周密组织实施。要健全疫情防控责任制,对履职不力、失职渎职的,依法依规追究责任。

## 澳门特区政府修改相关法规

## 设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问

□据新华社报道

《澳门特别行政区公报》昨天刊登第47/2021号行政法规《修改第22/2018号行政法规〈澳门特别行政区维护国家安全委员会〉》,在澳门特别行政区维护国家安全委员会设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问,并明确其职责。该行政法规于14日生效。

中央人民政府批复决定在澳门特别行政区维护国家安全委员会设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问后,澳门特区政府坚决贯彻

中央决策部署,全力迅速抓好落实,通过上述行政法规,为国家安全事务顾问和国家安全技术顾问依法履行职责提供本地法律保障。

特区政府表示,将积极支持国家安全事务顾问和国家安全技术顾问的工作,共同履行好维护国家安全的宪制责任。同时,将进一步完善澳门特区维护国家安全的法律制度和执行机制,持续提升广大居民的国家安全意识,切实维护国家主权、安全、发展利益,推动具有澳门特色的“一国两制”成功实践行稳致远。

## 澳门中联办发言人谈澳门特区完成设立

## 国家安全事务顾问和国家安全技术顾问本地立法

□据新华社报道

中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室发言人昨天表示,《澳门特别行政区公报》当日刊登《修改第22/2018号行政法规〈澳门特别行政区维护国家安全委员会〉》,翌日起生效。这标志着澳门特别行政区落实中央人民政府批复,完成了在澳门特别行政区维护国家安全委员会设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问的本地立法。澳门中联办表示支持和欢迎。

发言人指出,维护国家安全属于中央事权,中央人民政府对澳门特别行政区有关的国家安全事务负有根本责任。中央人民政府按照宪法和基本法规定,同意行政长官的报告,决定在澳门特别行政区维护国家安全委员会设立国家安全事务顾问和国家安全技术顾问,进一步健全和完善澳门特别行政区现有维护国家安全的法律制度和执行机

制,有助于全面准确贯彻落实“一国两制”方针,切实维护国家主权、安全、发展利益,保持澳门长期繁荣稳定。

发言人表示,澳门特别行政区行政长官根据基本法的规定,修改第22/2018号行政法规《澳门特别行政区维护国家安全委员会》,增加国家安全事务顾问和国家安全技术顾问相关内容,落实了中央人民政府的批复要求,为国家安全顾问制度在澳门特别行政区落地实施以及国家安全事务顾问和国家安全技术顾问依法履职提供了有力的法律保障。

发言人强调,澳门中联办将坚决贯彻中央决策部署,依法履行好国家安全事务顾问和国家安全技术顾问职责,有效发挥中央人民政府和澳门特别行政区政府之间的桥梁作用,监督、指导、协调、支持澳门特别行政区开展维护国家安全工作,进一步巩固发展澳门繁荣稳定的良好局面,为具有澳门特色的“一国两制”成功实践行稳致远作出应有贡献。

## 周广森等人黑社会性质组织犯罪案件一审宣判

□据新华社报道

记者从北京市第二中级人民法院获悉,该院日前对北京市大兴区魏善庄镇东枣林村原党支部书记、村委会主任周广森等15人涉黑案作出一审判决,分别判处无期徒刑至2年不等的刑罚,并没收个人全部财产至罚金8万元的财产刑等。周广森等15人被判不上诉,判决已发生法律效力。

北京二中院经审理查明,2004年至2020年间,被告人周广森先

后纠集、指使周广柱等人,有组织地实施寻衅滋事、聚众斗殴、敲诈勒索、诈骗等50余起犯罪活动,逐步形成以周广森为组织者、领导者,以周广柱、王云峰、赵言、甘建民等10人为积极参加者,骨干成员基本固定,结构较为稳定、分工明确的犯罪组织,并攫取非法利益,聚敛巨额财富。

北京二中院认为,被告人周广森构成组织、领导黑社会性质组织罪等15项罪名,被告人周广柱等14人均已构成参加黑社会性质组织罪等罪名,且均应数罪并罚,遂作出上述判决。

新华时评

# 不做历史的旁观者

南京进入“历史时刻”。凄厉的警报声长鸣于耳畔,提醒人们不忘84年前日本侵略者在这座城市制造的人间惨剧。

历史,从未走远。30万死难者,不只是一个冰冷的数字,而是一个个有名字、有家庭、有梦想的鲜活生命。61位仍在世的幸存者也不只是“活着”,每每回忆沾满鲜血的童年噩梦,有人仍会泣不成声。

历史,殷鉴不远。随着中日关系重回正轨,总有人想要遮住陈旧伤疤,然而“不知道”“不承认”“不要提”正是部分日本政客对待南京大屠杀事件的态度。

总有人问:南京大屠杀和我有什么关系?事实上,这段历史不只是一城一地的受难日,它与你我的过去、未来勾连。它告诉我们,何以从昨天走到了今天,又如何从把握现在中走向未来。

国盛民强、国弱民辱,正是近代以来中国的贫弱,才导致河山被践踏,生灵遭涂炭。今日之铭记,不只是民族的悲怆,还有孱弱必将遭欺的训诫。和平是需要争取的,和平是需要维护的,道路决定命运,发展才能自强,更是苦难历史留下的深刻启示。

水有波而明其流,车有辙而后可循。失去记忆的个人必然迷

茫,忘掉历史的国家民族不会有未来。1937年的劫难留给南京、留给中国的这道伤疤,不能遮盖,唯有正视!国行公祭,既是哀悼,更是警醒!

如今,我们全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。新征程上,吾辈当自觉背负历史的重托,坚定汲取奋进的力量,自省、自立、自强,中国人的命运就能牢牢掌握在自己手中,中华民族走向伟大复兴的历史脚步必将不可阻挡。

# “哭墙”前的祈祷

□据新华社报道

国家公祭日前,“哭墙”前的家祭又成为一座城市的“泪点”。

“您离开我们已经84年了,真的特别想念您。”南京大屠杀幸存者石秀英说。

家祭仪式上,幸存者石秀英、王义隆、谢桂英、马庭宝等在家人的搀扶下一一献花,布满皱纹的手颤颤巍巍地摩挲着“哭墙”上亲人的名字,倾诉生死相隔84年的痛楚。

“哭墙”,位于侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆一角。1995年刚设立时,长43米,高3.5米,刻有3000个南京大屠杀遇难者姓名。26年来,“哭墙”经历历数次增刻,姓名增至10665个,长度也增加了约一倍。

这面墙是30万遇难同胞共同的墓碑,10665个名字是他们共同的碑文。幸存者夏淑琴不识字,但多次用毛笔蘸着黑色墨汁为7位家人的姓名“描红”。1937年12月13日,她全家祖孙9口人中7人惨遭日军杀害,时年8岁的夏淑琴在身中3刀后,因昏死过去幸免于难。老人一边描一边说:“家里人的名字,一笔一划我都记得。”

“我父亲那时只有9岁,根本无力给人收殓。”幸存者常志强的女儿常小梅告诉记者,因为想念的名字都刻在墙上,父亲把纪

念馆当作另一个家,难受了就来看看。

兵荒马乱之时,人命如蝼蚁,总有亲人寄希望于你生还,总有同胞不希望你就此被遗忘。近年来,“哭墙”一再延长,但速度却越来越慢,2020年、2021年已经连续两年“停更”。

纪念馆馆长张建军介绍,一开始每次增刻的姓名数以千计,比如2010年延长了26.5米,新增姓名1655个。但到了2016年,增刻110个;2017年,20个;2018年,26个;2019年,1个。2019年11月29日上午,新确认南京大屠杀遇难者周万荣的名字被刻上“哭墙”,成为墙上第10665个名字,也成了墙上目前“最新”的名字。

死于那场惨案的人数多达30万,这是远东国际军事法庭和南京审判日本战犯军事法庭的最终宣判。30万个同胞的姓名,为何无法都在“哭墙”上出现?

《遇难同胞名录》的主要编纂者、南京大学教授姜良芹深知过程艰辛。14931张卡片,这是姜良芹及其团队用8年时间,到南京市档案馆、中国第二历史档案馆,并赴中国台湾的相关机构搜集南京大屠杀遇难者资料制作而成。每张卡片标明姓名、年龄、住所、职业、籍贯,对遇难情形如被害时间、地点、方式及资料来源等也有简要记录。

“当时,不论是战后针对日军暴行的敌人罪行调查表,还是抗战损失调查表,都有一定局限性。”姜良芹说,尤其是日军施行了惨无人道的南京大屠杀,有很多家庭满门被杀害,这样的家庭几乎不可能留下事后的档案、口述内容。

为了让每一个同胞“找到”姓名,很多人仍在努力。

1983年开始研究南京大屠杀问题的学者孙宅巍,将毕生精力放在了“人数”这一关键问题上。“目前整理名单的来源主要是战后的市民调查记录,但放下武器的士兵在南京没有任何亲属,无人替他们申报。我已经在一些遇难将士名录中找到一些姓名,期待将进一步研究确认。”

姜良芹也仍未放弃,“因为抗战后进入内战,遇难者相关资料很多下落不明。如果两岸史学家能共同研究,更多受害同胞的姓名就有可能‘重见天日’。”

张建军说,收集遇难者的名字,为遇难者降下半旗,为每一位幸存者录下影像故事,越来越多的人加入微观历史的研究工作中。这不仅有助于唤醒和构筑民族共同记忆,也反映了国家对个体生命的珍视。

历史不容忘记,随着南京大屠杀研究调查的不断深入,期待“哭墙”再延伸,直到每位遇难同胞都有名字。